Séance n° 0  Acquisition du lexique
I - Objectifs

	Objectif disciplinaire


	

	Objectif linguistique


	Lexique 
Up - down - right - left - colours - alphabets (A-H) - numbers (1-10) - column - cross - line - segments - knots - squaring - sheet of paper - board - game - shift - arrow - drawing - glue - step - bend - knees - small - big - donkey

	Structures 

What is this? Where is …?

Show me ….!

This is ….

It is ….



II- Situations d'apprentissage (bref descriptif)


Jeu de déplacement dans l'espace avec le lexique : step left, step right, look up, look down, bend your knees for down, jump for up…

Jeu de l'âne à la queue perdue : un enfant les yeux bandés doit accrocher la queue de l'âne d'après les indications du groupe classe (matériel : un âne en papier, une queue séparée et deux aimants)

Réactivation de l'alphabet, les nombres, les couleurs (flashcards)
Séance n° 1 
I - Objectifs

	Objectif disciplinaire


	

	Objectif linguistique


	Lexique 
Up - down - right - left - colours - alphabets (A-H) - numbers (1-10) - column - cross - line - segments - knots - squaring - sheet of paper - board - game - shift - arrow - drawing - glue - step - bend - knees - small - big - donkey


	Structures 

What is this? Where is …?

Show me ….!

This is ….

It is ….



II - Situations d'apprentissage (bref descriptif)

	Durée
	Activités
	Déroulement
	Moyens linguistiques

	
	
	
	Enseignant
	Elève

	S1
40 min

	Repérage des lignes et des colonnes au tableau en collectif puis individuellement sur l'ardoise
	Write the numbers in the columns and the letters on the lines.

Game of "What's missing?" with the flashcards of animals (jeu de Kim).
	What is this?

Show me….! Where is….?

Slates up…

Well done.
	It is a squaring, line, column

like this teacher?
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Séance n° 2 
I - Objectifs

	Objectif disciplinaire


	

	Objectif linguistique


	Lexique 
Up - down - right - left - colours - alphabets (A-H) - numbers (1-10) - column - cross - line - segments - knots - squaring - sheet of paper - board - game - shift - arrow - drawing - glue - step - bend - knees - small - big - donkey


	Structures 

What is this? Where is …?

Show me ….!

This is ….

It is ….



II - Situations d'apprentissage (bref descriptif)

	Durée
	Activités
	Déroulement
	Moyens linguistiques


	
	
	
	Enseignant
	Elève

	S2

40 min
	Positionner des étiquettes dans les cases
	Revision of the flashcards (already known vocabulary). Revision of the squaring 

Location of the compartment and the coding e.g. A4 - B2 etc…
	Put your finger on…

Put a cross in…

What is it (this)?
	This is…

It is…


Séance n° 3
I - Objectifs

	Objectif disciplinaire


	

	Objectif linguistique


	Lexique 
Up - down - right - left - colours - alphabets (A-H) - numbers (1-10) - column - cross - line - segments - knots - squaring - sheet of paper - board - game - shift - arrow - drawing - glue - step - bend - knees - small - big - donkey


	Structures 

What is this? Where is …?

Show me ….!

This is ….

It is ….



II - Situations d'apprentissage (bref descriptif)

	Durée
	Activités
	Déroulement
	Moyens linguistiques


	
	
	
	Enseignant
	Elève

	S3 

40 min
	Repérer et colorier des cases pour former un dessin
	Revision of the colours and revision of the columns, alphabet, numbers and lines.

Locate and put a dot in a compartment and then colour.
	What is it for colours,…

Find the compartment then put a dot 

Colour compartment green for example. Can you guess the image in the squaring.
	It is…

This is…

It is…

This is…


Séance n°4 
I - Objectifs

	Objectif disciplinaire


	

	Objectif linguistique


	Lexique 
Up - down - right - left - colours - alphabets (A-H) - numbers (1-10) - column - cross - line - segments - knots - squaring - sheet of paper - board - game - shift - arrow - drawing - glue - step - bend - knees - small - big - donkey


	Structures 

What is this? Where is …?

Show me ….!

This is ….

It is ….



II - Situations d'apprentissage (bref descriptif)

	Durée
	Activités
	Déroulement
	Moyens linguistiques


	
	
	
	Enseignant
	Elève

	S4

40 min
	Se repérer et se déplacer dans un quadrillage par des noeuds
	· On the slate differenciate a knot (intersection, where the lines meet) and a compartment
· Collective work on the board and after individually on a sheet of paper

· Their moving in the squaring is coded by knot to knot

Now draw a form in the squaring using the rules above.


	Example of a boot : down (5 times) then right (4 times), up (2 times), left (2 times), up (3 times) and left (2 times)

	


Séance n° 5
I - Objectifs

	Objectif disciplinaire


	

	Objectif linguistique


	Lexique 
Up - down - right - left - colours - alphabets (A-H) - numbers (1-10) - column - cross - line - segments - knots - squaring - sheet of paper - board - game - shift - arrow - drawing - glue - step - bend - knees - small - big - donkey


	Structures 

What is this? Where is …?

Show me ….!

This is ….

It is ….



II - Situations d'apprentissage (bref descriptif)

	Durée
	Activités
	Déroulement
	Moyens linguistiques


	
	
	
	Enseignant
	Elève

	S5

40 min
	Coder et décoder un déplacement sur un quadrillage 
	· Lexical revision e.g. column, line, up, down, left, right

· Use a squaring graduated from 1 to 5 on the columns and A to H on the lines (the graduations are on the knots)

· Put a point on the knots given by code.

After all the points now join the knots according to the code

e.g. join blue to green and discover the form in the squaring 

The same exercise will be done in different groups with a leader.
	Join yellow to blue and blue to red, red to green and green back to yellow.
	S5

40 min


Séance n° 6
I - Objectifs

	Objectif disciplinaire


	

	Objectif linguistique


	Lexique 
Up - down - right - left - colours - alphabets (A-H) - numbers (1-10) - column - cross - line - segments - knots - squaring - sheet of paper - board - game - shift - arrow - drawing - glue - step - bend - knees - small - big - donkey


	Structures 

What is this? Where is …?

Show me ….!

This is ….

It is ….



II - Situations d'apprentissage (bref descriptif)

	Durée
	Activités
	Déroulement
	Moyens linguistiques


	
	
	
	Enseignant
	Elève

	S6

20 min


	Evaluation : réalisation d'un parcours codé
	Idem S5
	
	


